

Sector de Peña Juliana: Numerosas bajas rojas. Sector del Ebro: Nuevas posiciones en nuestro poder. Sector de Puertollano: Dos posiciones más a nuestras líneas. Sector de Cabeza de Buey: Se rechazan dos ataques rojos. Combates aéreos: Once aviones rojos derribados. Parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 5 de septiembre de 1938:

En el frente de Valencia, sector de Peña Juliana, se han rechazado algunos contraataques sobre las posiciones últimamente conquistadas, castigando fuertemente al enemigo, que dejó muchos cadáveres delante de nuestras posiciones.

En el frente de Cataluña, sector del Ebro, ha continuado hoy nuestra victoriosa ofensiva, habiendo conquistado nuevas posiciones, en las que el enemigo dejó gran número de muertos. Se han hecho por nuestras tropas varios centenares de prisioneros y se ha recogido gran

cantidad de armamento, entre el que figuran numerosas armas automáticas. El quebranto de los rojos en esta batalla aumenta considerablemente, siendo varias las brigadas que han quedado deshechas y otras muchas con sus efectivos extraordinariamente reducidos.

En Extremadura, sector de Puertollano, se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestra línea, ocupando dos posiciones de las que fué desalojado el enemigo, después de vencer su resistencia.

En el sector de Cabeza de Buey se han rechazado brillantemente los ataques de los rojos a varias de nuestras posiciones, causándoles gran

número de bajas, que dejaron abandonados en el campo, entre ellas muchos muertos, e inutilizándole cinco tanques.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En combate aéreo han sido derribados once aviones rojos.

El día 3 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia y los del puerto de Barcelona, en el que se alcanzaron los muelles de la Campsa y almacenes.

Salamanca, 5 de septiembre de 1938, III Año Triunfal.— De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Prohibición de caza en el Pirineo Navarro

El Distrito Forestal de Navarra, Alava y Guipúzcoa para caza comunica:

El Ilmo. señor jefe del Servicio Nacional de Montes, de Orden del Excmo. señor Ministro de Agricultura, a propuesta de esta Jefatura, y con fecha 19 de agosto, ha acordado prorrogar hasta nueva orden la prohibición de cazar corzos y sarríos en todo el Pirineo navarro.

Lo que pongo en conocimiento de las autoridades encargadas del cumplimiento de la Ley de Caza y del público en general.

Pamplona, agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Ingeniero jefe, EDUARDO PALACIOS.

Un artículo de «Le Jour»

La población de Barcelona, agotada por las privaciones, sometida al capricho del comité rojo

París, 5.— Bajo este título, al que sigue: «La población, agotada por las privaciones, espera el milagro que pondrá fin a la guerra», «Le Jour» de ayer domingo publica la siguiente información:

Una persona que ha estado en Barcelona largo tiempo nos ha manifestado: «Raros son los barceloneses que admiten seriamente, friamente, poder sufrir una nueva campaña de invierno. Soslayan esta perspectiva con angustia desconcertante y se imaginan que no sucederá. Creen que un acontecimiento inesperado, milagroso, les salvará de mayores miserias, de mayores sufrimientos. La situación ha empeorado desde hace algunas semanas. La retaguardia no como lo necesario desde hace diez y ocho meses. No se come de todo. Los servicios de aprovisionamiento no tienen nada. Los productos de la tierra son requisados por las autoridades militares. La mayor parte de las tiendas no abren sus puertas. Son numerosas las familias que no hacen más que una sola comida al día. Y esta sola comida diaria consiste la mayor parte de las veces en una ensalada de tomates o de judías en agua, sin aceite —porque falta en absoluto—, sin grasa —no se ve desde hace más de un año— y sin pan, insuficiente también, porque no se entregan más de ciento cincuenta gramos por persona y tres veces a la semana.

Los médicos constatan cada día casos de inanición. Son numerosísimos los abortos, excepcionalmente elevada la mortalidad infantil y la fiebre tifoidea y el tifus exantemático han tomado extraordinario incremento a pesar de las medidas profilácticas adoptadas por el gobierno. La epidemia ha encontrado en los organismos atrofiados un terreno apropiado y un excelente medio de transmisión.

—No podremos resistir este invierno —nos ha dicho con una triste sonrisa.

En efecto, la mayor parte de los edificios no tienen cristales. No hay madera ni carbón para calentarnos, no hay gas del alumbrado mas que una hora diaria, ni tampoco hay bujías, ni petróleo, ni aceite para alumbrarnos. Se ha adelantado la hora de verano dos horas para remediar la falta de corriente eléctrica. ¿Qué será en el invierno? No. Es imposible que esto dure. No se puede imponer a un pueblo tales sacrificios.

El español medio, el catalán medio, que sufre desde hace 25 meses para defender su vida y buscar un bienestar futuro que no supieron darle sus dirigentes antes de la guerra, está exasperado.

La aproximación del invierno, con la perspectiva de una misera

ria atroz, le hace estremecer. Los que antes fueron más ardientes partidarios de la lucha vacilan y dudan. Todos y cada uno esperan el milagro que pondrá fin a los sufrimientos de una población que no puede más, que soporta difícilmente la carga que se le impone, que ha llegado al límite de los sacrificios, de las privaciones, que quiere la paz.

Porque este invierno será terrible. Los sufrimientos y las privaciones serán necesariamente más grandes, con el frío y la falta de todo lo que es estrictamente indispensable a la vida material. El espectro del hambre se dibuja ya en el horizonte. El miedo intenso mantendrá quizá a esta multitud de hambrientos, evitando todo movimiento de protesta colectiva. Los máuseres y las granadas de mano manejadas por los que comen, obligarán, seguramente, a los que tienen hambre a morir sin ruido.

Pero se asegura que la ola se propaga cada día. Las raciones de los guardias de asalto y carabinieri disminuyen sensiblemente. Los combatientes mismos comienzan a sentir los efectos de la falta de productos alimenticios y se quejan.

¿Podrá, pues producirse —pregunta, finalmente, el periódico francés— el acontecimiento milagroso que dará fin a la guerra? Hasta aquí «Le Jour». La respuesta a esa pregunta está en la victoria que cada día que pasa se acerca más, por voluntad de Dios y la espada invicta del Caudillo. Pero, visto ese cuadro horroroso que se pinta de Cataluña, ¿qué género de hombres son los que componen el comité rojo para mantener una resistencia que no hace más que prolongar la desdicha de su población?

Continúa toda la actividad guerrera de estas jornadas situada en los dos frentes del Ebro y del Sur. Después de unos días de aparente inmovilidad, de nuevo han entrado en acción estos dos ejércitos fuertes y victoriosos, resistentes hasta el heroísmo, en sus dos grandes objetivos de Extremadura y del Ebro. Precisamente en estas horas en las que en toda España se sigue con atención la actuación de nuestras tropas, y mientras se recuerda con fervor y gratitud la gesta fantástica de los defensores de Belchite, nuestros soldados siguen escribiendo páginas de triunfo con la misma fe de entonces, con el mismo arranque y con el mismo temple, tras una victoria continúa.

Una nueva conquista nos trae cada día. Y lo que es más, un durísimo quebranto del Ejército rojo, hoy más que nunca aprisionado por nuestra metralla en el corto espacio que ocupa a la orilla derecha del Ebro. Nuestras tropas, por caminos que nosotros no podemos precisar, van acortando prodigiosamente distancias y venciendo resistencias hasta que

brantar la resistencia final que no se hará esperar. Pocas jornadas faltan para conseguir el intento final de esta gran maniobra del Caudillo, no buscada por él, pero surgida en los momentos rápidos como antes surgió la maniobra de Teruel y la de la reconquista de Belchite.

Un arsenal de material y munición va dejando el Ejército rojo en su huida. Ello como adelanto del botín que nos espera cuando el Mando estime terminada la acción y ultimada la consecución de lo deseado. Entretanto no queda sino la espera confiada y serena, seguros de que en esta gran batalla del Ebro, ventilada en las márgenes del río español, se afirma con trazos sangrientos la sentencia de muerte del Ejército rojo.

El Congreso de Derecho Internacional

La protección de las poblaciones civiles

Amsterdam.— En el 40 Congreso de la Asociación de Derecho Internacional que se ha celebrado en estos últimos días, el grupo italiano, que presidia el Senador Mariano D'Amelio, estaba representado por el Honorable Alberto Asquini y por el Profesor Gaetano Morelli, de la Universidad de Nápoles.

Entre los temas tratados figuraba un proyecto de convenio para la protección de las poblaciones civiles en caso de guerra.

En representación de Italia ha hablado el Honorable Asquini, poniendo de relieve la unilateralidad del proyecto por cuanto este trata de la protección de la población civil contra las agresiones de la guerra aérea y de la guerra química, mientras hace caso omiso del problema de la protección de la población civil en lo referente a las agresiones económicas a través del bloqueo, las sanciones y medios similares, dirigidos a dañar no menos gravemente las poblaciones civiles. A las reservas formuladas por el Honorable Asquini se adhirieron otros oradores, entre los cuales estaba el delegado del grupo alemán.

La conferencia, aun aprobando el proyecto en su espíritu, acordó trasladarlo a una Comisión.

Brillantísima propaganda misionarial de un sacerdote alavés por tierras de América

En el momento en que un Obispo Alavés, hijo de Aramayona, regresa a la capital de su diócesis americana—nos referimos a Monseñor Axpe—, otro aramayonés ilustre, el Dr. D. Juan Unzueta, redactor de lengua española en la Agencia Fides, de Roma, regresa de tierras hispanoamericanas después de haber desarrollado allí durante varias veces una fecunda tarea de organización misionarial.

El Imperio, plácenos hace r constatar que, poniendo al servicio de la causa nacional todo su valer y todas sus energías, ha recorrido en su viaje triunfal la mayor parte de las diócesis de Cuba, Panamá, Costa Rica, Nicaragua, Honduras, Salvador, Venezuela, Colombia, Perú, Bolivia, Chile, Argentina y Uruguay y además Río de Janeiro y Sao Paulo del Brasil, encontrando en nuestras antiguas colonias el entusiasmo misionarial que heredaron de nuestros mayores.

Redactor de la Agencia Fides como hemos indicado y condecorado por la Santa Sede para hacer un viaje de propaganda de las Obras Misionales Pontificias por la América Española y el Brasil, salió de Roma a fines de diciembre de 1936, regresando en la primera quincena de julio a la Ciudad Eterna, después de hacer un recorrido, por tierra, mar y cielo, de unos 75.000 kilómetros.

Esperamos que el señor Unzueta publicará en algún libro o folleto las impresiones de su largo itinerario.

Grandes y numerosas manifestaciones misionales en Bantía, Banca, Aztl, Mercedes, La Plata, Rosario, Panamá, Santa Fe, Salta, Córdoba y Tucumán, con ocasión de la visita del señor Unzueta, terminándose fastuosamente con los grandiosos actos de Buenos Aires, celebrados bajo la presidencia del Cardenal Arzobispo señor Copello, y con la conmemoración entusiasta de la prensa, del clero, colegios, Acción Católica, etc.

El 15 del pasado, acompañado del Excmo. señor Constantini, fué recibido por Su Santidad, a quien dió el señor Unzueta cuenta minuciosa de las impresiones del viaje, principalmente en lo que dice relación con el porvenir de los OO. MM. PP. en los países recorridos y con las medidas tomadas para el rápido futuro desarrollo de las mismas.

El acto más importante fué sin duda la Semana Nacional de Misiones en el Teatro Corvantes en presencia de inmenso público, y después la comunión general de los alumnos de los colegios de Buenos Aires.

Las últimas solemnidades misionales de la Argentina fueron digno remate del viaje misionarial del señor Unzueta por 14 naciones de la América Española.

En artística y preciosa arquetipo de plata presentó al Papa los regalos que los católicos hispanoamericanos le iban entregando en el curso de su viaje con destino a S. S., regalos que el Papa de las Misiones aceptó conmovido y agradecido profundamente.

Concretando algo de lo apuntado acerca de la excursión misionarial de Mons. Unzueta Landaburu por tierras de nuestro an-

Dr. Unzueta por su fructífero trabajo.

LA NECESIDAD NO TIENE ESPERA...

Acude cuanto antes a aliviarla jugando a la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA de 11 de octubre, cuyos beneficios ayudarán a la Lucha contra la tuberculosis y otras calamidades.

Una orden de la Delegación de Hacienda a los Ayuntamientos de la provincia sobre existencia de industrias determinadas

La Delegación de Hacienda de Alava hace saber a todos los Ayuntamientos de la provincia que a la mayor brevedad se servirán remitir a esta Delegación de Hacienda una lista de fabricantes y almacenistas de los materiales siguientes:

Cementos, cales de todas clases, yeso, ladrillos, tejas, baldosas, baldosines, azulejos, mosaicos, losetas, material de saneamiento de viviendas, viguería de hierro, hierro perfilado y redondo, alambre, hojalata, chapas de hierro, calefacciones de viviendas, cocinas caseras, cerrajería para puertas y ventanas, cristales y vidrio, cierres, ventanas y puertas metálicas, tornillería, remaches y tirafondos, tuberías de hierro, plomo, cemento y grés,

maderas para la construcción y en chapas o tableros, ventanas y puertas de madera, serrerías de madera, herramienta para la construcción (picos, palas, rastrillos, azadas, etc.), cantería de piedra mármol.

Vitoria, 30 de agosto de 1938. III Año Triunfal.— El Delegado de Hacienda, JOSE ORDONO.

Doctor Galindez
Oculista de Madrid
Consulta diaria
Independencia, 4.-Vitoria

Del Gobierno Militar

Recibió el coronel Gobernador Militar de la Plaza, señor Abreu, en la mañana de hoy, la visita del Superior del Santuario de Agosto, quien fué a invitarle a los actos que se celebrarán el próximo día 8, y a los que ya ha prometido su asistencia.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR
Don Ricardo de Zulueta y Echevarría
De Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.
Muerto gloriosamente por Dios y por España,
el día 7 de septiembre de 1937
Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
R. I. P.

Su apenada esposa doña María Teresa de Pobes; hijos don Ricardo y don José Antonio; madre doña María de los Dolores de Echevarría (Viuda de Zulueta); padres políticos don José María de Pobes y doña María Asunción Salvador; hermanos don Adolfo, don Julián, doña María de los Dolores, doña Amalia (Baronesa de Benasque) y don Rafael; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

Al recordar a sus amistades tan triste fecha, les ruegan le encomienden a Dios en sus oraciones.

Las misas que mañana miércoles, día 7, se celebren en la Santa Iglesia Catedral, Parroquias, Conventos y Capillas de esta ciudad, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Vitoria, 6 de septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Primer aniversario del señor D. FRANCISCO JOSE ITURRATEGUI Y LAPUENTE

Capitán de Caballería Numancia número 6, que murió en el frente por Dios y por la Patria E. P. D.

La familia suplica a usted le tenga presente en sus oraciones y asista al funeral a las nueve de mañana miércoles en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas.

Todas las misas que se celebren mañana en los PP. Carmelitas de Vitoria; el funeral y todas las misas del convento de Agustinos de Arreniega, y todas las misas de los Padres Franciscanos de Zarauz serán aplicadas por el descaño eterno de su alma.

Alava ha obtenido una excelente cosecha triguera este año

Resultados de la cosecha de trigo en la España liberada

COSECHA DE TRIGO DE 1938 Y CALIFICATIVOS (Por quintales métricos)

Alava, 369.950, buena; Avila, 427.250, mediana; Badajoz, 1.035.050, desigual; Baleares, 275.000, regular; Burgos, 605.865, mala; Cáceres, 667.850, mediana; Cádiz, 719.810, regular; Castellón, 200.250, regular; Córdoba, 937.975, buena; Cortina, 205.500, buena; Granada, 525.650, regular; Guadalupe, 250.000, regular; Guipúzcoa, 108.120, buena; Huelva, 259.750, mediana; Huesca, 747.480, regular; Las Palmas, 44.600, mediana; León, 60.370, mediana; Lérida, 250.000, regular; Logroño,

327.800, mediana; Lugo, 215.550, regular; Málaga, 442.830, regular; Marruecos, 400.000, mediana; Navarra, 1.523.350, buena; Orense, 19.570, regular; Oviedo, 128.580, regular; Palencia, 609.350, corta; Pontevedra, 24.670, regular; Salamanca, 780.350, mediana; Santa Cruz de Tenerife, 104.000, mala; Santander, 42.550, regular; Segovia, 621.420, mediana; Sevilla, 1.375.810, regular; Soria, 637.850, regular; Teruel, 396.830, floja; Toledo, 575.250, regular; Valladolid, 780.530, mala; Vizcaya, 104.825, regular; Zamora, 528.820, mala; Zaragoza, 1.587.670, aceptable. — Totales, 19.840.905.

Se han hecho ya públicos los programas de los diversos actos que en el valle de Valdegovía han de tener lugar para honrar a Nuestra Señora de Angosto en sus fiestas patronales.

Nuestros lectores agradecerán seguramente la inscripción de los programas referidos, dada la piedad que profesan a aquella advocación. Los Padres Pasionistas, fieles guardianes de aquel Santuario alavés, han dispuesto los cultos en la forma siguiente:

Precedida de solemnisimo Triduo preparatorio, se celebrará el día 8 de septiembre la fiesta titular y magna del Santuario: La Natividad de Nuestra Señora. Los cultos que la Venerable Comunidad de Padres Pasionistas y la Visita Domiciliaria de Nuestra Señora preparan para honrar a Santa María de Angosto se ajustarán al siguiente programa:

Los días 5, 6 y 7 tendrá lugar a las tres y media el Ejercicio del Triduo preparatorio, con exposición de Su Divina Majestad, letanías cantadas e Himno.

El día de la Fiesta.—Misas rezadas a todas las horas, desde las seis de la mañana a las ocho y media. Misa de Comunión general de la Cofradía de la Pasión y de los amantes de Nuestra Señora, amenizada con fervorinos y cánticos apropiados. A las diez y media solemnisima Misa Mayor con solemne Pangeñico.

Por la tarde: A las cuatro,

Santo Rosario, Exposición de Su Divina Majestad, Sermón, Bendición Papal y ósculo de la Santa Reliquia de la Santísima Virgen, cánticos.

El predicador de la fiesta será el ilustre valdegoviano M. R. P. Daniel de Pineda, Redentorista. La parte musical corre a cargo de un nutrido y afinado coro que amenizará los cultos matutinos y vespertinos.

Para dar mayor realce a la Fiesta, y sumándose espontáneamente al entusiasmo general por honrar a nuestra bendita Virgen, han prometido

su asistencia, si sus ocupaciones se lo permitían, los excelentes Sres. Gobernadores Civil y Militar y el excelentísimo señor Presidente de la Diputación Alavesa. Lástima grande que perentorios apremios de tiempo impidan a nuestro amadísimo Administrador Apostólico realizar aún más los cultos con su personal participación en la fiesta. De todas formas pueden con verdad calificarse de apoteósicos y grandiosos los festejos religiosos de este año para honrar a Santa María de Angosto.

Precios de las primeras materias de hilaturas y de la pulpa seca de remolacha

El Jefe Nacional de Abastecimientos y Transportes en Oficio número 6.114 me comunica los precios que han de regir para las primeras materias que a continuación se detallan:

Sobre algodón origen, precio por 100 kilogramos:

Recorte maculatura 3.ª 12'00 pesetas.

Recorte maculatura 2.ª 14'00.

Recorte maculatura 1.ª 18'00.

Periódicos impresos, 18'00.

Recorte blanco corriente, 35'00.

Recorte blanco fino, 40'00.

Archivos, 23'75.

Sacos Kraft, 20'00.

Tropos: Precios por 100 kilogramos, sobre algodón fabricas consumidoras:

Holandillas, Indianas y gitanas (Tropos de algodón, color oscuro y fuerte), 15'00.

Lista claras (blancos, con rayas poco pronunciadas), 37'50.

Algodones blancos, clase primera (retales nuevos), 87'50.

Algodones blancos, clase segunda (limpios pero usados), 62'50.

Algodones blancos, clase tercera (ligeramente sucios), 37'50.

Algodones blancos, clase cuarta (última), 18'50.

Vitoria, 6 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Gobernador civil, Eduardo Cadenas.

Del Jefe Nacional de Abastecimientos y Transportes recibo el oficio número 6.115 en el que me comunica lo siguiente:

Con el fin de armonizar el precio señalado de tasa para los diversos artículos empleados como pienso para el ganado con el de la pulpa seca de remolacha, he acordado señalar a este artículo el precio de DOSCIENTAS pesetas tonelada puesta en los almacenes del vendedor.

Vitoria, 6 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Gobernador civil, Eduardo Cadenas.

INFORMACION RELIGIOSA

Santoral

Miércoles, 7.—Santo: Evorcio, Pánfilo, obispos; Nemorio, Juan, Eusebio, Sozonte, Anastasio, Regina, virgen, mártires; Clodualdo, presbítero; Beatos Juan y Pedro, O. S. F., mártires.

Parroquia de San Miguel

Rosario y Meditación. — Se reza todos los días durante la Misa de siete y a las siete y media de la tarde; asimismo mientras duren las actuales circunstancias se reza en la misa de once y media, practicándose a continuación un breve Via Crucis por España.

Oficina de Colocación Obrera de Vitoria

NOTA IMPORTANTE

Se recuerda a todas las Empresas, Industrias, etc. la obligación señalada en el artículo tercero de la Orden de 14 de octubre de 1937 (Boletín Oficial del día 16) de presentar cada vez que alguno de sus obreros o empleados sean llamados a filas, declaración jurada por duplicado, para lo que se facilitarán en esta Oficina de Colocación obrera (sita en la calle del Prado núm. 9) debiendo pasar a recogerlas a la mayor brevedad posible de diez a una por la mañana y de cuatro a seis por la tarde. Deberán contestar a todas las preguntas que en los citados impresos se les hace y de explicarlo con toda claridad posible, una vez cumplimentados todos los datos, deberán enviarlos a esta Oficina para su conocimiento y efectos consiguientes.

Se les advierte que interesa los movilizados desde el primero de diciembre del pasado año hasta el día de la fecha y caso que no hayan presentado ninguna declaración jurada, deberán hacer constar en esta todos los movilizados a partir del 18 de julio de 1936.

Vitoria, 3 de septiembre, 1938. III Año Triunfal.—El Encargado de la Oficina de Colocación, Luis Pedruzo.

Capilla de los PP. Jesuitas

Novena del Sodalicio de San Pedro Claver en favor de las Misiones africanas. Se reza a las siete de la tarde con Exposición, Santo Rosario, lectura de la vida del Santo, Bendición y Reserva.

El día 9, viernes, a las ocho y media de la mañana, Comunión general. Por la tarde predicará el R. P. Serapio Leturia, S. J.

Parroquia de San Pedro

Preces a la Santísima Virgen del Pilar por España. — Se reza diariamente el Santo Rosario, sin interrupción, desde las once de la mañana hasta las nueve de la noche, para implorar del Señor por mediación de su Santísima Madre, el pronto y definitivo triunfo de nuestras armas.

Iglesia del Carmen

La función eucarística de Hora Santa comenzará mañana a las siete y media con Exposición, Estación, Rosario, oración por España, meditación y Reserva.

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant. — Vitoria. Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.

La venta del sobrante de existencias de paja de cereales

El Servicio Agronómico Nacional en su Sección de Alava pone en conocimiento de los agricultores de la provincia que posean sobrantes de existencias de paja de cereales, disponibles para su venta, que pueden dirigir sus ofertas a la Sección Agronómica de Guipúzcoa, Avenida de España, 28, primero, San Sebastián.

Vitoria, 31 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Ingeniero jefe, JUAN C. VILLAR.—Rubricado.

Comentarios locales

Epoca de mercados

II

Feria de San Miguel. Sevilla parece esta feria, porque en la capital andaluza es tradicional celebrar un concurso-exposición de ganados, como el que tienen en abril—coincidiendo con la última decena del mes en curso. También entre nosotros podía y debía hacerse algo análogo, en plan modesto, claro está, como tan perfectamente encaja con nuestras características, pero sin olvidar nunca que Alava es eminentemente agrícola; que las labores de la recolección han terminado en su casi totalidad y estarán concluidas del todo para el día 29 de septiembre, y que éste, en el año actual, coincide con jueves.

Ya hubo algún tiempo, en que se hizo feria de ganados extraordinaria en los días primeros del otoño, como en otras épocas, de grata recordación, realizábase al comenzar el noveno mes del año, formando número destacado del anual programa de ferias y fiestas al igual que ocurre en Palencia, Hara, Miranda, Logroño, Valladolid, Salamanca y demás provincias y localidades cuyas características son el agro y las diversas actividades y riquezas a que da lugar, incluso en localidades alavesas.

Debía pensarse, por lo pronto, y como a manera de ensayo, en hacer este año, precisamente el día de San Miguel, un concurso-exposición de ganados y otros productos agrícolas (maquinaria, granos, semillas, etc.), a fin de estudiar modalidades y programas de mayor recordumbre para años sucesivos; que si los que, por méritos propios, por nadie puestos en duda y reconocidos con unanimidad, llegan a ser elegidos y aceptan la honrosa carga de administrar los

intereses de sus conciudadanos, empeño legítimo y grande de ellos tiene que ser, en el cumplimiento de ese mandato, el contribuir al florecimiento de las fuentes de riqueza de la capital y de la provincia que empezaron (y distinguirles y elevarles a ellos, y el dejar un nombre, un lugar, un puesto, que vivan vida perenne y sean recordados, en el transcurso de los años, por sus agradecidos contreráneos.

Practicado un ensayo en esta forma, ya veremos, en el tercero y último artículo, los derroteros para darle expansión y magnificencia.

Un pobre diablo.

Gobierno Civil de la Provincia de Alava

Restricciones en el consumo de electricidad

Habiéndose observado que la economía de fluido eléctrico que a todos los usuarios de ella (sean industriales no exentos o particulares) obliga la Orden de la Vicepresidencia del Gobierno de 6 de agosto próximo pasado publicada en el Boletín Oficial de esta provincia, Prensa diaria y Radio Vitoria, no llega ni con mucho a los porcentajes que señala dicha Orden y que son el 25 por ciento para industrias no militarizadas; el 30 por ciento para cines y teatros, y el 50 por ciento para cafés, bares, hoteles y similares, todos ellos referidos a los consumos efectuados en el mes de junio próximo pasado obligando a los particulares a la supresión de todo aparato receptor de electricidad que no sean de radio o armarios frigoríficos y a que en todo caso los consumos mensuales no excedan de los habidos en dicho mes de junio próximo pasado.

Se previene por el presente

que las Empresas distribuidoras de electricidad quedan obligadas a pasar mensualmente a la Delegación Provincial de Industrias relación de consumos mensuales efectuados por sus abonados que no han cumplido dicha orden para que por el señor Ingeniero jefe de dicha dependencia se dé traslado de las mismas a la Superioridad para su sanción correspondiente.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Vitoria, 5 de septiembre 1938. III Año Triunfal.—El Gobernador, Eduardo Cadenas.

PELUQUEROS! Solo empleando RADIOFIX con todos los aparatos y sistemas, ANTINEA para las puntas con y sin hijos y CARACOL para ensortijados fuertes, podréis garantizar PERMANENTES PERFECTAS. Laboratorios Carasa, Rentería.

BAR ALCAZAR
Diariamente
MARISCOS
DATO, 4 VITORIA

JULIAN BAJO
JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

Pañería Bazar
Sastrería Casa Ibarra
Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29
TELEFONO 1330

Librería Viuda de J. Linacero
Teléfono 1846.
Apartado de Correos, 41.
Retratos del Generalísimo Franco. Nuevos escudos bordados para banderas.
Obras litúrgicas; Breviarios, Misales, etcétera.
Nuevos métodos de Mecanografía, a 2,50 pesetas.
Meditaciones para Religiosas, dos tomos, 12,50 pesetas.
Mi "Jesús". Devociones para niños.
Se reciben diariamente novedades en libros.
Vitoria. III Año Triunfal.

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

AQUARIO
BARR
DATO, 8 VITORIA

NUEVO COLEGIO
Manual Iradier, 36.
PRIMERA ENSEÑANZA
Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores.
Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.
Fecha inicial de curso: Primero de septiembre.
ACADEMIA GARIWAY
SEGUNDA ENSEÑANZA
Schillerato Maestría
Comercio
Fecha inicial: Primero de octubre.

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES
CASA SERVANDO
SAN PRUDENCIO, 17
VITORIA. TELEF. 1748

ON A
MEDICO-DENTISTA
Consulta de 10 a 1
INDEPENDENCIA, 8, 3.ª
(frente a Plaza de Abastos)

DR. LORENTE BUESA
Oculista
Postas, 25, principal, izqda.
VITORIA

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 8, 1.ª Izda.

DELINEANTES
Clases preparatorias para oposiciones. Curso I de septiembre
ACADEMIA VADILLO
Olaguibel, número 2. Teléfono 2158

Dr. Parra Solache
OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1733
VITORIA
OPTICA MEDICA
Dato, 38.—Teléfono 1753
VITORIA

AZPIAZU HNOS
MUEBLES
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas
Óptica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

MADERAS
Rafael Retana
VITORIA
Teléfono 1934

Instrucciones del Comité de la Federación de Maestros Católicos a todas las Asociaciones provinciales

A principios de la apertura de curso es conveniente se dispongan nuestras Asociaciones con todo celo y entusiasmo a la reanudación de sus actividades. El Comité Permanente el primero del actual acuerdo dirigirse a todas ellas, recomendándoles el cumplimiento de las siguientes instrucciones:

Primera.—Exaltación constante del Caudillo y del Movimiento

La figura insignie de nuestro Caudillo, Generalísimo Franco, debe ser exaltada de modo constante por todos los medios que la Asociación tenga a su alcance, imprimiendo en los asociados la necesidad de que en su diaria labor en la escuela, sea el ejemplo y estímulo de los niños la ejemplaridad luminosa de su vida, puesta íntegramente al servicio de Dios y de la Patria.

La misma preocupación debe existir por ensalzar el Glorioso Movimiento Nacional.

El contacto con las autoridades y la colaboración no deben interrumpirse, preferentemente para toda obra cultural-patriótica, en hospitales, enseñanza de heridos y obras similares.

Segunda.—Cincuentenario de la Fundación Escuelas Ave-María

La mayor parte de las Asociaciones se han adherido, contribuyendo con su cuota al esplendor de los actos proyectados en honor del P. Manjón. Entre otras las de Toledo. Es necesario, si falta alguna, lo haga rápidamente, escribiendo al Director de las escuelas, don Pedro Manjón, Gramada. Deben fomentarse las adhesiones individuales y hacer la mayor difusión posible de los ideales que inspiran la gran obra del sabio pedagogo y eminente educador, tanto en la Prensa como por medio de conferencias y venta incluso de sus libros, teniendo un depósito de ellos. Sería muy conveniente la organización de actos públicos, que además de buscar la solemnidad necesaria, resulten sobre todo prácticos, útiles y eficaces, buscando temas que robustezcan la formación religiosa y patriótica del Magisterio.

Las fiestas del cincuentenario serán del primero al 8 de octubre próximo. Tomarán parte en ellas el presidente de la Federación, designado por la Junta y en nombre de la Federación, don Marcelino Reyero, con el tema "Formación del Magisterio", designado por el Comité.

Tercera.—Habilitaciones

La orden del señor Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, prohibiendo descontar a los habilitados, ha creado alguna confusión. Con el carácter de cobradores pueden, oportunamente autorizados de oficio por la Asociación cobrar, no descontar, los recibos. Si encontraran resistencias debe aconsejarse se dirija el habilitado al jefe del servicio, haciendo siempre su consulta en estos términos: "Ruego diga si puedo ser cobrador Asociación Católica de Maestros de..."

Cuarta.—Historia de los muertos

Acordado por la Junta de huerfanos del Magisterio publicar el Libro de Oro, es necesario que esa Asociación recoja las fotografías y notas biográficas de los Maestros asesinados por los marxistas y los muertos en defensa de la Patria, para tenerlos en su día a disposición de la Junta citada.

Quinta.—Colaboración de "Atenas"

Están a punto de salir tres números de la Revista. Es necesario aumentar la colaboración. Se prefieren artículos sobre aspectos didácticos y temas de orden práctico exponiendo sus propias experiencias y observaciones.

Los trabajos deben ir dirigidos al director, P. Enrique Herrera, Postas, 36, Vitoria.

Sexta.—Actividades desarrolladas

Con el fin de tener siempre al día las actividades de la Asociación, debe mandar periódicos o notas. Todos los meses el día 25 sería conveniente el envío resumido de ellas para llevarlas a la Revista.

Nuevas Asociaciones

La de Castellón ha reanudado sus actividades después de su liberación. El presidente es don Juan María Borrás Jarques y el domicilio social: Herreros, 7.

Una delegación funciona en Lérida. Pobra de Segur, don Juan María Fonoll.

La de Baleares: Presidente don Ramón Corey Antich, Zaballa, 17. Oviedo, señorita Magdalena Ayuso, Cavedo, 40, primero.

Actividades espirituales

Desde principio de Curso esa Asociación debe formar un programa completo de actividades espirituales que fomenten el perfeccionamiento moral y religioso de los asociados.

Es muy conveniente llevar los retiros al Magisterio rural en la forma que cada Asociación crea mejor, como vienen haciendo las de Toledo, Salamanca, Burgos, Zaragoza, Segovia y otras, con resultados magníficos.

Cada Asociación debe ser un verdadero foco de irradiación espiritual y cuya influencia religioso-patriótica ha de estar en vibración constante en defensa de los sacrosantos ideales de la Patria y bajo las órdenes del Caudillo.

Vitoria, 12 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El Vicepresidente, Isaac Pecina.

NOTA.—La Directiva de la Asociación de Vitoria y su provincia agradecería a sus afiliados remitiesen a don Isaac Pecina, Pintorería, 19, adhesiones y cuotas personales para el homenaje a que se alude en la instrucción segunda de la circular. Unidas a las de los Maestros de la capital, serían enviadas a don Pedro Manjón, con nombres de los donantes y cuotas correspondientes.

También se les ruega la recogida de datos y fotos para el fin que se expresa en la nota cuarta de la misma circular.

OXIGENO - ELECTRODOS
Navarro, Santa María, 9.

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abates.

Hipólito e Hijos
Los que más barato venden
Portal del Rey, 21.—Corredera, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

"Librería Cervantes"

Dato, 30 — Teléfono 1372

Libros de actualidad:
Poema de la "Bestia y el Ángel", de Pemán.
"Palabras del Caudillo".
"El Caudillo y los Combatientes".
"Franco" (Arrarás).
"Discursos de José Antonio".
"Isabel de España".
"Donoso Cortés".
"Fundamento de la Nueva España".
"Trabajo y luchas de clases".
Novelas Biblioteca Rocío.
Material escolar. Objetos de escritorio.

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olagübel, 2.—Teléfono, 2158.

Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA.

CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN

Prueba apologética de los mártires españoles

La revista titulada "Cartas de Roma", al exponer los resultados de la propaganda soviética en España, presenta una estadística suplementaria de los sacerdotes y monjas y religiosos mártires que han sido asesinados por odio a la religión en la tierra hispánica. Se ha calculado que el número de víctimas asciende a 10.000, pero será muy difícil establecer documentalmente la cifra total y exacta antes de que termine la guerra y se puedan hacer investigaciones en las provincias ocupadas por el gobierno rojo, que últimamente ha procurado esconder su carácter de implacable perseguidor.

Según el sumario de la revista citada, las instituciones religiosas que han dado más mártires en la actual persecución española son: los Padres Claretianos con 237 víctimas, los Hermanos Maristas con 109, los Padres Franciscanos con 104, la Compañía de Jesús con 100, los Ermitaños de San Agustín con 93, los Padres Capuchinos con 80, los Padres Escolapios con 84, los Padres Salesianos con 67 y los Padres Lazaristas con 56. Las víctimas de cada una de las demás órdenes religiosas no llegan a cincuenta. La Compañía de Jesús ha sido la más perseguida, pero a pesar de eso, no es la que tiene más mártires, porque la mayoría de sus miembros habían sido expulsados de España antes de que se iniciara el asesinato sistemático de los católicos, eclesiásticos y seculares.

Se supone que los Padres Dominicos cuentan 200 muertos, pero sólo se tienen datos exactos de 33. Millares de religiosos han desaparecido sin que se sepa si están escondidos o han sido sacrificados.

De ningún sacerdote y ni siquiera de las monjas se sabe que hayan apostatado de la fe, bajo amenazas de suplicios o de muerte. Algunos sacerdotes que están con los comunistas, tomaron libremente esa actitud. Sus ideas poco ortodoxas, los inclinaba a la voluntaria apostasía, mucho tiempo antes de la persecución, como en el caso de Basilio Alvarez.

Los liberales y socialistas procuran ahora apartar la atención de la prueba apologética que ofrece el martirio de tantos millares de sacerdotes, que heroicamente se han dejado torturar por su fidelidad a la Iglesia y su amor a Jesucristo.

Los sectarios ilustrados que no pueden negar la realidad histórica de los millones de cristianos martirizados en los primeros siglos de nuestra era, explican su maravillosa resistencia al dolor por la rudeza de sus costumbres y de su carácter fortalecido en aquellas épocas de guerra con los bárbaros, en que el soldado y el

esclavo sufrían penalidades peores que la muerte.

Hace apenas dos años, en nuestros tiempos de afeminamiento y de confort, cuando hay anestésicos para evitar el sufrimiento, cuando se consume tanto calmante para eliminar el más simple dolor o la más pequeña molestia, los sacerdotes españoles, los jóvenes novicios, casi niños y hasta varias monjas, soportaron heroicamente las más atroces torturas. Dicen los psicólogos que hay más fortaleza de alma en el padecer que en el obrar, trabajar y acometer, porque el sufrir es más difícil, más noble, más consistente. El que ataca se presenta siempre como el más fuerte. El que padece sufre actualmente el daño y el peligro, mientras que el que ataca, estando enardecido por la lucha, la cólera y el valor, no siente nada de eso, sino que sólo lo prevé como posible y a veces ni siquiera lo prevé. Es más fácil acobardarse por el mal presente que por el mal futuro. Por eso los tácticos militares estiman más las tropas que saben resistir que las que saben acometer.

Hace apenas dos años, bajo el puro y trágico cielo español, se han levantado muchas hogueras para quemar cuerpos humanos, se han taladrado lentamente los pies y manos a muchos sacerdotes para crucificarlos, se ha desquartizado con caballos a los confesores de Cristo, sin que nadie protestara fuera del Papa y del periodismo católico. Hombres y mujeres de nuestro siglo han sufrido esos horrores casi siempre serenos y sin exhalar una queja.

El horror a la mortificación, es característico en nuestra generación.

Por evitar la antigua pena del trabajo las multitudes obreras aceptan las aberraciones socialistas y consideran como cosa lícita quitar los bienes ajenos para beneficiarse con el prometido reparto. Por evitarse el freno de la castidad, de la obediencia, de la frugalidad, del ayuno, de la templanza, muchos jóvenes que salen creyentes de los colegios católicos, reniegan de la fe y se hacen liberales y socialistas. Por no sufrir se suicidan hasta los niños de los hogares ateos.

El pistolero de profesión, el ladrón habitual, que asesina fríamente solo por hurtar unos billetes de banco, muchas veces cuando en Europa es sometido a torturas por los jueces, delata a sus compañeros, palidece ante los instrumentos de suplicio, pierde el juicio ante el patíbulo. Los sacerdotes españoles de vida pacífica, los octogenarios como el sabio jesuita Padre Ferreres, los jóvenes novicios y las monjas delicadas, sufren serenamente las más crueles torturas y van con alegría al encuentro de la muerte con que los amenazan sus verdugos.

No lamentemos, pues, esas muertes gloriosas. Ellas son coronas de inmortalidad y pruebas apologéticas de la sinceridad de los creyentes, de la divinidad de la Iglesia, de la influencia sobrenatural de la gracia que fortalece las almas, de la exactitud de las profecías con que el Cristo anunció que sus discípulos serían crucificados como Él hasta que se agoten los siglos y llegase el día de las eternas y definitivas justicias.

Luis Barrantes Molina.

La paz de Europa Sigue en estado inquietante el conflicto checoslovaco

Londres.—Tanto la prensa de la noche del domingo como la de ayer mañana, al comentar la situación del conflicto checoslovaco, conviene en que esta sigue siendo muy seria, si bien hay aún esperanzas de que no se perturbe la paz europea.

Entre los artículos a este respecto, destaca el que escribe Garvin en el "Observer", que glosa las opiniones de los demás diarios, al decir que no se puede aún dar un respiro de consuelo definitivo, aunque pueda decirse que está superada la parte más ardua del conflicto.

No cree que Chamberlain y Halifax hayan mal interpretado las condiciones necesarias para el mantenimiento de la paz, condiciones que tendrían por base primordial que Inglaterra no ha de convertirse en protectora de la república caótica del centro de Europa, sino en el caso de que esta república conceda no solo a los sudeto-alemanes, sino a cuantas otras nacionalidades pueblan aquel territorio, el máximo de autonomía que es aún compatible con el mantenimiento de Checoslovaquia como Estado homogéneo.

Durante las nuevas negociaciones que han de ser resultado de días pasados, habrá de ser tomada como ejemplo la confederación suiza. O bien Checoslovaquia se adapta al patrón de los suizos, o acabaría por disgregarse en más o menos tiempo.

Praga ha hecho ahora nuevas concesiones, en previsión de un reparto de Checoslovaquia en cantones. Pero desgraciadamente, los límites de estos cantones no están fundados en modo alguno en la historia real y verdadera del país. A pesar de todo, sería sin embargo más fácil negociar respecto de una propuesta de esta índole.

Subraya el periódico que el discurso del Cancellier del Tesoro, Simon, ha sido mal interpretado, pues el ministro no dijo en Lamarek que las últimas proposiciones checas constituyesen en sí mismas un fleglamento correcto.

ARNEDILLO
Baños — Aguas — Barros Especialísimas en la cura del reumatismo.
Viaje estación Calahorra. 15 de junio a 30 de septiembre.

La Junta Carcelaria se reunirá mañana en el Ayuntamiento para formular sus nuevos presupuestos

Mañana, miércoles, 7 de septiembre, a las doce horas, tendrá lugar en la Alcaidía de Vitoria la reunión de los representantes de los Ayuntamientos de este Partido, que forman la Junta Carcelaria, para proceder a la formación del presupuesto ordinario de ingresos y gastos para el próximo ejercicio económico.

Se ruega a todos la puntual asistencia, ya que no habrá segunda convocatoria, debiendo darse cuenta a la superioridad de los nombres de los representantes que no acudan a dicha reunión.

Retuerto y Rodríguez
Oculista de la Beneficencia Municipal
POSTAS, 30, 2.º

La Princesa de Plamonte ascendió al Monte Rosa, de 4.600 metros de altura

Aosta.—La Princesa de Plamonte ha terminado el período de su actividad alpinista, efectuando la ascensión al Monte Rosa, de 4.600 metros de altura, recordada con el jefe de la Escuela Militar de alpinismo de Aosta, coronel Lombardi y un mayor alpino y seguida de otras cuerdas, de las que formaban parte especialmente la dama de palacio, marquesa de Solano del Borgo; gentil hombre barón Franchet y el conde de Bagnosa, presidente del Centro Alpino italiano. A pesar de las adversidades atmosféricas y de la nieve reciente, la princesa regresó sin señales de fatiga. Después de la ascensión efectuada por la reina Margarita hace cuarenta años, ningún otro miembro de la Casa Real había alcanzado la cima del Monte Rosa.

Calés tostados LA BRASILEÑA
Los hombres que luchan y sufren por la reconquista de España, esperan de ti consuelo y alegría, pero ten presente que ellos viven en las alturas de sublimes virtudes, donde se respira una atmósfera purificada por el sacrificio heroico y callado, por el cumplimiento del deber, a veces tan penoso. ¿Podrán respirar el aire denso, cargado de frivolidad y de in-

Todos los obreros de la cuenca del Douai declaran nulas las disposiciones del Gobierno

El Gobierno francés toma precauciones en la frontera alemana

París, 5.—Una información de la agencia Havas publicada a primera hora de la tarde, dice lo siguiente:

"En atención a la situación internacional, los oficiales y soldados que se encuentran actualmente con permiso, han recibido orden de incorporarse inmediatamente a sus guarniciones respectivas."

Los reservistas pertenecientes a la línea Maginot, han sido llamados a filas."

París.—La Agencia Havas ha facilitado una información que dice lo siguiente:

A causa de la situación internacional y como consecuencia de las medidas sobre importantes recursos de efectivos y material efectuados por Alemania contra la frontera Noroeste, el Gobierno ha tenido que adoptar cierto número de medidas de seguridad.

Así, por ejemplo, para mantener completos sus efectivos de la frontera, han sido llamados los reservistas bajo las banderas. Los oficiales y soldados con permiso han recibido igualmente la orden de incorporarse a sus guarniciones.

Se trata, pues, de una medida de precaución inevitable que no debe inquietar a la opinión pública, cuya sangre fría es por otra parte un elemento esencial para la paz.

Según las últimas informaciones la situación general parece más bien encaminarse hacia una sensible mejoría.

París.—Las medidas militares adoptadas por el Gobierno han repercutido en la sesión de la Bolsa, no obstante haber sido conocidas después de la apertura. Todos los valores en general se han resentido y a última hora ha quedado papel, no habiéndose hecho apenas compras. Los valores del Estado descendieron varios puntos y los industriales han sufrido análogas consecuencias, observándose gran nerviosismo en las transacciones. En el mercado de cambios han repercutido asimismo las medidas.

París.—La violenta campaña desplegada por la prensa comunista contra las medidas del Gobierno, por entender que van dirigidas contra los intereses de la clase obrera, ha dado ya sus frutos. Los obreros de toda la cuenca de Douai han acordado por unanimidad declarar nulas y sin ningún valor las disposiciones del Gobierno.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Se ruega se presenten las siguientes afiliadas sin excusa alguna mañana día 7 en esta Sección Femenina, Sur, 8, segundo, para un asunto de su mayor interés:

Valentina Baños de Ebro, Luisa Bodega Sotera, Juana Bulzuegui Arraras, Concepción Buena Sanz, Carmen Bustamante García, Raquel Albar Chiquita, Luisa Calvo, Eugenia Calle Besga, Concepción Cámara, Paula Cano de Velasco, Adela Bergüen Bustón, Crescencia Borjabad Zamora, Concepción Buena Amézaga, Teresa Bustamante María Bernabéu Fernández, Teresa Calderón López, María Calvo Castillanos, Lorenza Calleja Ibáñez, Dolores Camino y Carmen Carbonell Ortega.

Vitoria, 5 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—La Regidora Local de Personal, F. Fernández.—Visto Bueno, La Delegada Provincial, Margarita Mz. de Maturana.

Saludo a Franco: ¡Arriba España! ¡Viva España!

Organizaciones Juveniles
Servicio de Vigilancia para mañana día 7:
Jefe semanal de Vigilancia: José Ignacio Castro.

La princesa de Plamonte ascendió al Monte Rosa, de 4.600 metros de altura

Aosta.—La Princesa de Plamonte ha terminado el período de su actividad alpinista, efectuando la ascensión al Monte Rosa, de 4.600 metros de altura, recordada con el jefe de la Escuela Militar de alpinismo de Aosta, coronel Lombardi y un mayor alpino y seguida de otras cuerdas, de las que formaban parte especialmente la dama de palacio, marquesa de Solano del Borgo; gentil hombre barón Franchet y el conde de Bagnosa, presidente del Centro Alpino italiano. A pesar de las adversidades atmosféricas y de la nieve reciente, la princesa regresó sin señales de fatiga. Después de la ascensión efectuada por la reina Margarita hace cuarenta años, ningún otro miembro de la Casa Real había alcanzado la cima del Monte Rosa.

El primer Congreso Internacional de Abogados Químicos, de Roma

Se reunirá en Roma del 3 al 6 de octubre, por iniciativa de la Federación Internacional de Técnicos Agrónomos, y ha despertado un vivo interés, tanto en Italia como en el extranjero, principalmente entre los técnicos, industriales y químicos especializados en abonos.

Se han recibido numerosas inscripciones y más de 220 ponencias y comunicaciones generales y nacionales. Tomarán parte en las deliberaciones las personas de cada país más autorizadas en la materia.

El Gobierno italiano, por medio del ministro de Negocios Extranjeros, ha cursado invitación oficial a todos los países del mundo.

De Servicio: José Manuel Platas, José María Garagalza, Santiago Ochoa, José María Beltrán y Víctor Olasolo.

Todos estos se presentarán unificados mañana miércoles a las SIETE en punto de la tarde en la Delegación de Milicias (Postas, 32) para recibir instrucciones del Jefe de Vigilancia Semanal.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Vitoria, 6 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Delegado Provincial de Milicias, P. O., José Ignacio Castro.

El primer Congreso Internacional de Abogados Químicos, de Roma

Se reunirá en Roma del 3 al 6 de octubre, por iniciativa de la Federación Internacional de Técnicos Agrónomos, y ha despertado un vivo interés, tanto en Italia como en el extranjero, principalmente entre los técnicos, industriales y químicos especializados en abonos.

Se han recibido numerosas inscripciones y más de 220 ponencias y comunicaciones generales y nacionales. Tomarán parte en las deliberaciones las personas de cada país más autorizadas en la materia.

El Gobierno italiano, por medio del ministro de Negocios Extranjeros, ha cursado invitación oficial a todos los países del mundo.

De Servicio: José Manuel Platas, José María Garagalza, Santiago Ochoa, José María Beltrán y Víctor Olasolo.

Todos estos se presentarán unificados mañana miércoles a las SIETE en punto de la tarde en la Delegación de Milicias (Postas, 32) para recibir instrucciones del Jefe de Vigilancia Semanal.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Vitoria, 6 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Delegado Provincial de Milicias, P. O., José Ignacio Castro.

Calés tostados LA BRASILEÑA
Los hombres que luchan y sufren por la reconquista de España, esperan de ti consuelo y alegría, pero ten presente que ellos viven en las alturas de sublimes virtudes, donde se respira una atmósfera purificada por el sacrificio heroico y callado, por el cumplimiento del deber, a veces tan penoso. ¿Podrán respirar el aire denso, cargado de frivolidad y de in-

De Servicio: José Manuel Platas, José María Garagalza, Santiago Ochoa, José María Beltrán y Víctor Olasolo.

Todos estos se presentarán unificados mañana miércoles a las SIETE en punto de la tarde en la Delegación de Milicias (Postas, 32) para recibir instrucciones del Jefe de Vigilancia Semanal.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Vitoria, 6 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Delegado Provincial de Milicias, P. O., José Ignacio Castro.

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
España:	
Un mes	Ptas. 2,75
Un año	" 33,00
Extranjero: Un año	" 68,00
Repúblicas América: Convenio postal: Un año	" 43,00

PENAMIENTO ALAVE

Vitoria, 6 de septiembre de 1938

TELEFONO, 12-24

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS	
TARIFA	
Hasta quince palabras	Ptas. 1,00
Cada palabra de aumento	" 0,10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA	

Los negocios del Gobierno rojo

Las medidas militares de Francia y la situación europea

París.—Se reciben noticias de la zona roja española, por las que se acusa el descontento del Gobierno rojo de Barcelona ante la actitud de los círculos económicos franceses. Sabido es que el Gobierno rojo de Barcelona había pedido un empréstito con destino a efectos de guerra, ofreciendo en cambio como garantía las minas de Almadén, cerca del frente de Extremadura en el sector Sur. Los círculos económicos franceses han contestado a esa petición del Gobierno rojo, apuntando la poca oportunidad de ese ofrecimiento, ya que los frentes de combate están muy cerca de las minas de Almadén y están en peligro por la ofensiva desatada por los nacionales en los frentes del Sur.

París.—Las medidas militares adoptadas por Francia, el Congreso Nacionalista de Nuremberg, y las soluciones posibles al problema de los sudetes, llenan hoy la prensa de la capital francesa. Todos los periódicos tienden a tranquilizar a la opinión con respecto a estos problemas afirmando que las medidas militares llevadas a cabo por el Go-

bierno Francés en su frontera con la Europa central, no quieren decir un peligro inminente de Guerra mundial, sino una simple preparación ante posibles ramificaciones de los problemas centiales. Todos los periódicos se ocupan también preferentemente del Congreso Nacionalista de Nuremberg, de cuyas fases publican interesantes publicaciones e informaciones especiales.

Londres.—Para la Prensa de Londres, no tiene tanta importancia como al principio se creyó, los problemas de la Europa central y las medidas militares de Francia. Todos los artículos publicados a este respecto, tienden a restar importancia a los rumores circulados estos días por tales motivos, afirmando que estas medidas no significan en ningún sentido una proximidad de guerra mundial.

París.—En los círculos franceses se asegura que después de las últimas jornadas vividas por la política internacional, no se puede asegurar que, contra todos los rumores, apenas ha cambiado en nada la situación europea.

Los diplomáticos rojos harán acopio de víveres y material de guerra para el invierno

Una visita de Companys al Comité de Bélgica

París.—Noticias procedentes de Perpignan dan cuenta del recrudecimiento de la persecución a los sospechosos en Madrid. El día 2 del actual la policía detuvo a 1.238 personas acusadas de no simpatizar con el régimen. De los detenidos, 315 fueron fusilados inmediatamente.

Perpignan.—Acusados de lucrarse en materia de abastecimientos por el general Miaja, que en este sentido había recibido numerosas denuncias, han sido destituidos en Valencia por el gobernador civil el comisario de abastos y el alcalde de la ciudad. Ambos han comparecido ante los tribunales militares, acusando en ellos del mismo delito al gobernador civil, y atacando su destitución a la necesidad de aquél de eliminar competencias.

Barcelona.—"La Vanguardia" del día 2 se quejaba de la falta de jabón, a la vez que anunciaba que próximamente se procedería al reparto para los poseedores de cartilla de abastecimiento, de cien gramos de jabón por persona, dos veces a la semana, al precio de 260 pesetas el kilo. Otro periódico anuncia con gran alborozo la llegada de unos cuantos botes de leche condensada. Así mismo, "El Diluvio" del día 30 anuncia para el día 1 el reparto de carne congelada, en proporción de 100 gramos de carne, juntamente con 25 gramos de hueso.

Barcelona.—El periódico "Euzkadi" en su página segunda publica una lista de nombres de individuos acusados por terrorismo, a quienes se condena a campos de trabajo. "El Diluvio" comunica que en Ciudad Real se practican estos días detenciones de individuos sospechosos y desafectos al régimen para depurar la retaguardia. En Madrid siguen las Chekas y los tribunales populares, cuyos agentes no cesan de realizar registros y detenciones.

Toulouse.—Procedente de París, el presidente de la Generalidad Companys, ha regresado a la zona roja.

La Agencia Havas comunica desde Perpignan que Companys fué escoltado, desde la frontera, por un destacamento de policía catalana.

París.—Comunican de Barcelona que Companys ha sostenido una prolongada entrevista con el Delegado del Comité Belga para la ayuda a la España roja, el que prometió enviar una partida considerable de víveres. Companys

Una orden para el mejor cumplimiento de la Ley de Recuperación Agrícola

El Boletín Oficial, fecha de hoy, publica entre otras, las siguientes disposiciones:

Vicepresidencia del Gobierno: Orden disponiendo el cese del Director de Sanidad Colonial don Andrés López Prior.

Ministerio de Hacienda: Orden rectificando el apartado a) del número primero de la Orden del actual mes de septiembre, publicada en el "Boletín Oficial" número 66, correspondiente al día 4 del mismo mes.

Ministerio del Interior: Orden dictando normas para cumplimiento del artículo 16 del Decreto número 478 aprobando el Reglamento para la implantación del Servicio Social.

Ministerio de Agricultura: Orden para el mejor cumplimiento de la Ley de Recuperación Agrícola.

Ministerio de Orden Público: Orden nombrando Agentes Auxiliares Interinos del Cuerpo de Investigación y Vigilancia a don Eduardo Sáiz Ramón y otros.

Ministerio de Defensa Nacional: Suministros.—Orden sobre ra-

ción para el ganado en servicio de retaguardia.

Vestuario y equipo.—Orden dictando normas sobre la adquisición de cubiertas para los Parques de Intendencia.

Ceses.—Orden disponiendo cese como Delegado de Orden Público de Orense el Teniente Coronel de la Guardia Civil don Enrique Cottel Chacel.

Destinos.—Orden rectificando la de 31 de agosto último, en el sentido de que don Ramón Fernández Urrutia es General honorario y no Coronel, como se hacía constar.

Subsecretaría del Ejército: Reglamentos.—Orden amplian-

do en la forma que indica el párrafo segundo del artículo 22 y regla a) del artículo 23 del Reglamento provisional del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra.

Asimilaciones.—Orden disponiendo cese en la asimilación de Capitán Médico el médico civil don Luis Santa María Recuero.

Ayudantes.—Dejando sin efecto el nombramiento de Ayudante de Campo del Excmo. señor General de Brigada don Ignacio de las Llanderas Fragas, conferido al Capitán habilitado para Comandante don Manuel Mora Figueroa.

Noticias de sociedad

NUESTRO PRELADO

Se encuentra en Durango, su tierra natal, descansando unos días con sus familiares, nuestro amadísimo Prelado, Excmo. e Ilmo. Sr. D. Javier Lauzurica.

LOS PEREGRINOS PORTUGUESES PASAN POR VITORIA

Conforme anunciaba ayer nuestro periódico, esta mañana ha pasado por Vitoria una peregrinación portuguesa camino de Lourdes.

Por haber traído el tren bastante retraso no se detuvieron aquí, como esperábamos, sino que sólo fueron cumplimentados por nuestras autoridades. Una sección de Milicia Ciudadana hizo la guardia en el andén del Norte. Lleven buen viaje los fieles lusitanos.

ESTRENO

Próximamente, y con ocasión de la festividad de la Patrona de Guipúzcoa, va a ser estrenado en el Colegio Seráfico de Aranzazu el drama mariano, premiado en el Congreso de Oñate, titulado «Luz sobre el mar», original de nuestro respetable amigo don Juan José Pérez Ormazabal, y musicado por el maestro Olaizola, habiéndose preparado también nuevas magníficas decoraciones. Augura-

mos a la obra un soberbio estreno y larga vida en los programas.

VIAJES

Después de corta estancia en nuestra ciudad, ha regresado a Burgos la esposa del magistrado D. Constanancio Pascual.

Ayer pasó el día en Vitoria, con objeto de cumplimentar a nuestro querido Obispo, el virtuoso sacerdote doctor don Jaime Arámburu y Olan, dándole cuenta a Su Ilustrísima de su viaje de estudios por las Universidades italianas y alemanas.

El doctor Arámburu acompañado de su señor padre, nuestro querido amigo don Félix, marcharon a la tarde para Bilbao antes de regresar a su casa en Cestona.

Pasó ayer el día en Vitoria nuestro antiguo amigo don Cruz Usatorre, notario de Barcelona, y hoy alto empleado del Estado en Burgos.

Se encuentra en Vitoria el teniente legionario señor Marín.

Regresó de San Sebastián, la bella señorita Carmen Latore.

Llegaron del frente nuestros amigos, boinas rojas, Felipe García Abéniz y Luis Bittia.

De Alzola regresaron doña Luisa Aloc y la familia de Arangui.

Ha salido para San Sebastián la bella señorita Mari Saracho.

BODAS
Días pasados unieron sus amores en nuestra ciudad, la guapísima señorita Adela Jiménez, hija del jefe del Regimiento de Caballería de nuestra guarnición, con el capitán de Caballería, ex destacado en Villa Cisneros, don Francisco Manella.

Nuestra felicitación a tan feliz pareja.

En la Capilla de los reverendos Padres Misioneros del Corazón de Jesús, de Logroño, artísticamente adornada y profusamente iluminada al efecto, se celebró el pasado domingo la unión matrimonial de la distinguida señorita M.^a de las Mercedes Ochoa Ochoa, hija de doña Tomasa Ochoa, viuda de Ochoa, con don Alejandro Fernández de la Pradilla, concejal de aquel Ayuntamiento.

El acto fué bendecido por el tío de la desposada, muy ilustre señor Canónigo de la Catedral de Santo Domingo de la Calzada, don Juan Ochoa, oficiando en la misa el así mismo tío de la novia, don Miguel Ochoa, beneficiado de

Han sido resituídos a su sepulcro los restos del venerable Juan Bautista Beltrán

Torrelavega en el aniversario de su liberación. - Los mártires de Guadalupe

Castellón de la Plana.—Se ha celebrado una solemnisísima función en honor del Venerable Juan Bautista Beltrán, el sacerdote español muerto en olor de santidad. Durante la dominación roja los atropellos de los milicianos no respetaron ni las sagradas reliquias del sacerdote al cual la Iglesia había dado el título de Venerable. Las milicias rojas asal-

taron y destrozaron el sepulcro. Pero en medio de su vandalismo se dió un caso prodigioso que salvó de la destrucción las reliquias del Venerable. Un niño atravesó por en medio de los asaltantes, logrando poner en lugar seguro las reliquias. Ahora se ha celebrado una gran función religiosa y han sido colocadas las reliquias en su lugar.

El sacerdote Juan Bautista Beltrán llevó una vida escogida alcanzando los altos grados de la santidad. En el momento de su muerte, su cuerpo presentaba perfectamente visibles las huellas de la Pasión de Cristo y murió con una muerte semejante a su vida santa. Por ello, la Iglesia le había dado el título de Venerable y era su memoria recogida con respeto y veneración.

la Catedral de Vitoria.

Al desear a los desposados toda clase de venturas en su nuevo estado, nos es muy grato felicitar a sus distinguidas familias.

CUMPLEAÑOS

Cumple hoy sus días, la bella señorita Carmen Fernández de Arróyabe.

FELICIDADES

Con un ataque reumático contraído en el frente, se encuentra hospitalizado el joven alférez Angel Gorrochategui, al que deseamos su completo alivio.

NECROLOGICA

A la avanzada edad de 91 años descansaba, días pasados, en la Paz del Señor la respetable señora doña Rafaela Leonard y Gorostiza, viuda de don Valentín Tournán.

Enviamos a sus hijos don Fernando, Madres M.^a de la Cruz (Religiosa de la Enseñanza), M.^a del Milagro (Religiosa Cisterciense), M.^a Margarita y M.^a de los Angeles (Religiosa Ursulina de Jesús), don José, don Jesús, y don Tomás; nietas doña María del Carmen y doña María Angeles; hermano don Martín; hermana política doña Ceferina Roldán; sobrinos y demás parientes, nuestro pésame y condolencia.

Por expresa voluntad de la finada no se ha dado cuenta de su fallecimiento hasta después de celebrados los actos fúnebres. Todas las misas que se celebraron hoy en las cinco parroquias de esta ciudad, fueron aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Torrelavega.—Todo el vecindario ha celebrado con regocijo el aniversario de su liberación, ahora hace un año, del dominio rojo. Por la mañana se ha celebrado un solemne funeral por los muertos en la campaña, asistiendo todas las autoridades.

Pamplona.—Se ha celebrado el aniversario de los ilustres españoles asesinados por los rojos en la cárcel de Guadalupe ahora hace dos años. En la Catedral se ha rendido homenaje de respeto y admiración a la memoria de don Joaquín Benza, jefe que fué de la minoría parlamentaria vasco-navarra.

La nueva Catedral de Tánger

Tetuán.—En la Alta Comisaría se celebró una reunión de diversas autoridades españolas de Tetuán, Tánger y Ceuta, para estudiar la manera de llevar a cabo rápidamente el proyecto de construcción de una catedral en Tánger por deseo expreso del Caudillo, y cuyas obras comenzarán el primero de octubre próximo. El autor del proyecto, don José Ochoa Benjumca, tomó la palabra por indicación del Alto Comisario, dando cuenta, en líneas generales del alcance y estructura del proyecto, señalando que la catedral será de estilo renacimiento y su cúpula copiada de la de San Pedro en Roma. El proyecto interesó vivamente a todos los asistentes. El Alto Comisario, coronel Beigbeder, obsequió a los asistentes con una comida íntima, sentándose a la mesa, entre otras personalidades, el Obispo de Galápolis, el Ministro de la España Nacional en Tánger, el Delegado de Fomento y representaciones de la prensa nacional. Al final, el Alto Comisario pronunció unas palabras, exaltando el valor espiritual del proyecto y la figura del Caudillo.

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de telegramas que se hallan en depósito en este Centro, por desconocidos:

- Para Virgilio Pérez.
- Lola Rojo López.
- Marqués de Rozalejo.
- Cecilia Aguado, Zapatería, 33.
- Marqués Tablantes.
- Carmen González, Postas, 30.
- Manuela Fernández.

Vitoria, 6 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.

Ha sido sofocada otra sublevación en Chile

Un acta del Instituto Geográfico a la Compañía de Jesús

El Cairo.—Confírmase oficialmente que la información policíaca sobre disparos que fueron hechos cuando el rey Faruk salió del Sporting ha puesto de manifiesto que no puede afirmarse que los tiros fuesen dirigidos contra el soberano.

Ya hacía un momento que el coche del rey había marchado cuando sonó un disparo, y el estudiante sirio detenido declaró que el arma se le había caído del bolsillo, y al recogerla se le disparó casualmente.

El supuesto propietario del revólver no ha sido sin embargo encontrado.

Santiago de Chile.—Se ha registrado un movimiento revolucionario contra el Gobierno que ha revestido alguna importancia. Se trata, según parece, de un movimiento de los partidarios de Ibáñez.

El Gobierno ordenó la inmediata salida de fuerzas del Ejército y emplazó ametralladoras contra los revolucionarios que se hicieron fuertes en la Universidad y centros obreros situados en

las cercanías del Palacio Presidencial.

Las fuerzas del Ejército han recibido órdenes muy severas para reprimir el movimiento.

Méjico.—Se ha inaugurado el Congreso obrero latinoamericano, al que asisten entre otros destacados dirigentes extranjeros, John Lewis, jefe de los sindicatos norteamericanos; el ministro de Justicia del comité rojo de Barcelona, González Peña; el jefe de la Confederación general del trabajo de Francia, Pourhau, y diversos marxistas checos, holandeses, etc. El jefe de la Federación americana del trabajo de los Estados Unidos, Green, rehusó la invitación que le fué dirigida para asistir al Congreso, fundamentando su negativa en el carácter bolchevicense del mismo. La finalidad esencial del Congreso consiste en crear una organización obrera panamericana.

Granada.—El Observatorio y Estación de Sismología de La Cartuja ha sido devuelto a la

Compañía de Jesús por el personal del Instituto Geográfico, que, desde la expulsión de los Jesuitas por la república, lo ha tenido a su cargo.

En el acta de entrega se ha hecho constar el excelente estado en que el Observatorio se encuentra y las mejoras realizadas por parte de los ingenieros del Instituto Geográfico durante los años que lo han regentado. Asimismo se manifiesta por parte del Instituto la repugnancia con que se vió obligado a obedecer la orden de la república.

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos
Teléfono 1421
Venta de
Coñac Tradicionalista
y
Coñac Requeté
El mejor jabón, LAGARTO

O CASION
Sortijas con Insignia Falange o Requeté, a 4 pesetas.
Calidad primera, cromadas o platinadas, de toda garantía
FLECHAS FALANGE, las de 1'50, ahora a 0'75.
Insignias Requeté, plata de ley, tamaño grande, las de 18 pesetas, ahora a 8'50.
ISASIA, Dato, 24

Pendientes oro, modelo esclava, calidad chapeado primera, a 8'50
RELOJES PULSERA, cuadrados y rectangulares, caja cromada, tamaños para caballero a 64 pesetas
ISASIA, Dato, 24

COMPRO
Monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etcétera, etcétera; así como cubiertos plata para desahocar.
JOYERIA - RELOJERIA ISASIA. - DATO, núm. 24
Surtido en cadenas y medallas macizas de oro de ley. Menor de precio, pero son de oro de 18 kilates, contrastadas.
Preciosas flechas Falange; ocasión; las de 1,50 a 0,90.
Sortijas oro y plata, forma sollo, con insignia de Falange y Tercio, desde 18 pesetas.
Cuadros religiosos, gran surtido en tamaños.
Objetos propios para regalos, gran surtido.